

CRTA

Република Србија
Регулаторно тело за електронске медије
Београд

Број: _____

Датум: 05. 12. 2023

РЕГУЛАТОРНО ТЕЛО ЗА ЕЛЕКТРОНСКЕ МЕДИЈЕ
ТРГ НИКОЛЕ ПАШИЋА 5
БЕОГРАД

На основу члана 36. став 1. Закона о електронским медијима „Службени гласник РС“, бр. 92/2023) подносим

ПРИЈАВУ

Против:

Пружалац медијске услуге: ПРВА ТЕЛЕВИЗИЈА д.о.о., Београд

Назив медијске услуге (скраћено): Прва

Седиште и адреса: Икарбус 3 Нова 19, Београд-Земун

Због повреде обавеза пружаоца медијске услуге у односу на изборну кампању

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

Током изборне кампање за изборе расписане за 17. децембар 2023. године, пружалац медијске услуге ПРВА ТЕЛЕВИЗИЈА д.о.о., Београд, у телевизијском програму који се емитује под скраћеним идентификационим знаком Прва, током информативне емисије “Вести” емитоване 8. новембра 2023. године од 18:00 до 19:00 часова у делу програма који није био означен као изборни програм, а приказан је од 18:15 до 18:37 часова, приказан је интервју са председником Србије Александром Вучићем.

Водитељ програма најавио је госта: „Гост Прве телевизије, кога смо данас најављивали је председник Србије, Александар Вучић.“

Након разговора о извештају Европске комисије, који био актуелна тема тог дана, стопи инфлације у Србији, предвиђеној стабилности у зимском периоду, најавима раста плата у наредној години, подстицајним средствима Европске уније и сличним темама, на иницијативу водитеља, председнику Републике омогућено је да у улози јавног функционера врши промоцију изборне листе чији је носилац.

CRTA:

Водитељ: Захуктава се изборна кампања, могу да кажем слободно ви сте уз Српску напредну странку којој помажете ...

Вучић: Ја сам уз листу која се назива "Србија не сме да стане", има више политичких странака. Ја се не стидим поносан сам на странку чији сам члан, али ова листа је нешто много више од тога то је један читав народни покрет који жели да сачува пристојну нормалну и успешну Србију и који не сме да дозволи да Србија стане.

Водитељ: Доминантне теме, ја могу слободно да кажем скоро као и увек, су негде Косово и Метохија улазак Србије у Европску унију и наравно животни стандард грађана ево управо о којем смо...

Вучић: Имам питање за вас, Владимире, да се не наљутите. Кад сте чули да је неко нешто говорио о Косову и Метохији осим Вучића зликовца? Само ми реците кад сте видели ту расправу, кад сте видели дебате, кад сте видели дијалог? То не постоји.

Водитељ: Не говорим о дебати о дијалогу нити о Вучић зликовац али...

Вучић: Не постоје чак ни идеје, о томе ни не говоре.

Водитељ: У изборним кампањама да кажемо да се увек некако помиње као Косово...

Вучић: Ви сте фини човек...

Водитељ: Хвала.

Вучић: ... та прича уопште не постоји, јер они неће да говоре о томе.

Водитељ: Добро.

Вучић: Јер немају шта да понуде народу. Они не говоре ни о чему од свега тога. У кампањи се догађа то да је једина тема како направити филмове пуне бесмисла, неистина и мржње против мене. Како ми увредити мајку, рећи да је веома неморална жена и рећи да јој супруг није баш супруг и да јој син није баш од супруга син већ од не знам кога...А онда, пошто сам водио малог сина на утакмицу, онда су решили и схватили су, како сами кажу њихови прваци опозиционог деловања, кажу па кључ је у победи над Вучићем управо у Вукану. Пошто ваљда Вукан не постоји, Вучић шета комшијско дете и тако даље.

Водитељ: То је ово што је сад актуелно по друштвеним мрежама и неке врсте напада?

(почиње приказивање анонимних постова са твитера)

Вучић: Па нек је, океј. Имате ли дете?

CRTA:

Водитељ: А, имам двојцу наравно и разумем то, изузетно је непријатно и да кажем...

Вучић: Шта би вам супруга рекла, шта би вам родитеље рекли?

Водитељ: Али, у сваком случају у сваком случају само кажем...

Вучић: Нема ту сваког случаја, то се никада у Србији није догађало... Ја верујем да ће људи умети, ја верујем да ће људи умети то да виде. Јер, није проблем када ми разговарамо о томе, о корупцији и криминалу. Па да видимо ко је узео новац, па да видимо ко има рачуне у иностранству ко нема. То је све у реду, ту нема ништа прљаво. То су ствари да би биле чисте. А какве везе имају нечија деца са тим? какве везе нечији родитељи имају са тим?

Водитељ: Управо из тог разлога сам хтео да вас питам...

Вучић: У томе се разликујемо и то хоћу људима да кажем. Нама њихови родитељи и њихова деца не сметају, ми ћемо да се боримо за њихове родитеље и за њихову децу. Борићемо се и за њих. Само што ћемо да се боримо истином и нећемо да се боримо оним што није никаква кампања већ, како бих рекао, бруталне увреде, неистине и ништа више. Ако је то оно што имате да понудите људима, а очигледно је то то, и ако ви јуче кажете, позовете чувеног насилника, којег гоне, против којег је подигнута, правоснажно подигнута оптужница, за кривична дела најтежег насиља... Он каже живимо у земљи насиља и живимо у зверињаку а сутрадан после чињенице да сте објавили, у вашим медијима под директном вашом контролом, то како ми је отац неки Албанац којег никада нисам видео у животу или претпостављам да га ни на једном пријему или нигде нисам видео. Дакле, а затим вам смета и шестогодишњи дечак, онда то говори о различитим стварима и онда то говори колико се разликујемо и какву Србију желимо да видимо једни и други.

И у наставку разговора Вучић је наставио да промовише сопствену и да дискредитује остале изборне листе, а да водитељ програма није ни покушао да заустави такву врсту предизборне промоције у информативном програму:

(...)Дакле да буде сасвим јасно можете да погледате видећете да та врста дехуманизације и свакодневно видите лажи пошто они наравно знају да народ неће да гласа за њих и они знају да ће да изгубе изборе ја не знам али они знају одлично то знају и знају они тачна истраживања а не лажне каква су(...)Све је лаж све што причају је лаж зашто да би рекли погледај овај нема ни своје дете он нема ни свог оца идемо да рушимо државу по сваку цену да нас нико више ништа не пита(...)

(...)ја сам неко који је одговоран за много тога што још нисмо урадили и који верује да ће помоћи својом снагом и енергијом огромној снази наших људи и енергији наших људи који су ову земљу променили у претходних 11 година и поносан сам на све што смо заједно урадили. Поносан, крив, одговоран за све никакав проблем немам, само кажем људима: „Погледајте семафор“. Погледајте, ми - 147 болница,

CRTA:

домова здравља, клиничких центара, они – нула. Ако то није чини ми се најбоља слика и прилика или нешто што најбоље показује људима ко је бринуо о њима ко брине о обичном човеку о њиховим проблемима онда не знам шта бих рекао.

Одредбама члана 62. Закона о електронским медијима предвиђено је да је пружалац медијске услуге дужан да (...) у току изборне кампање регистрованим политичким странкама, коалицијама и кандидатима обезбеди заступљеност без дискриминације у предизборном програму (став 1. тачка 3.); да је пружалац медијске услуге дужан да јасно обележи предизборни програм (став 2.) те да је забрањено прикривено објављивати предизборни програм у виду информативног, забавног или друге врсте програма (став 3.).

Препоруком комерцијалним пружаоцима медијске услуге о начину понашања током изборне кампање препоручено је комерцијалним пружаоцима медијске услуге током изборне кампање, између осталог, да:

4. у целини програма, посебно у информативним програмима, обезбеде равноправност и уравнотеженост политичких субјеката, посебно подносилаца изборних листа и кандидата, њихових идеја и мишљења **без привилегија за било који политички субјект;**

5. **поштују правила професионализма, објективности и новинарске етике када информишу о политичким дешавањима** и у информативним емисијама, изван програма који се односи на изборну кампању, обавештавају о актуелним збивањима и активностима државних органа и функционера на начин да информисање не садржи посебно промотивно упућивање на подносиоце изборних листа, кандидате са изборних листа или њихове активности, идеје или политичке ставове, односно да **не омогући привлегован положај представника власти - носилаца јавних функција у односу на остале учеснике у изборном процесу;**

7. **не објављују садржаје негативне кампање било ког подносиоца изборних листа** или кандидата са изборних листа у односу на друге подносиоце изборних листа или кандидате са изборних листа;

9. посебно с обзиром на околности изборне кампање, **омогуће хитно објављивање одговора свих лица и организација, које су у програму поменуте у негативном контексту, извргнуте интензивној критици, омаловажавању или негативној кампањи, ако је могуће у истом или сличном формату у коме су и помињани.**

Сматрам да је, приказујући спорни садржај, пружалац медијске услуге прикривено емитовао предизборни програм у виду информативног програма, односно да је у свом информативном програму омогућио промотивно упућивање на једну изборну листу. Такође, пружалац медијске услуге није прекинуо изношење недвосмислено негативне кампање коју је носилац изборне листе "Александар Вучић - Србија не сме да стане" износио против других регистрованих политичких странака и њихових представника, нити је омогућио да се под једнаким техничким и програмским условима лица која су била извргнута негативној кампањи изјасне о таквим наводима.

CRTA:

Регулатору указујем и на учесталост приказивања спорног садржаја, који је у целости приказан 8. новембра 2023. године као програм под насловом „Гостовање председника Србије Александра Вучића у Вестима Прве“ приказан од 23:30 до 23:55 часова.

Имајући у виду наведено, овом пријавом указујем Регулатору на повреде обавеза прописане чланом 62. став 1. тачка 3), став 2. и став 3. Закона о електронским медијима и одредаба Препоруке комерцијалним пружаоцима медијске услуге о начину понашања током изборне кампање.

Из тог разлога, предлажем да Регулаторно тело за електронске медије изврши увид у програмски садржај приказан на телевизији Прва у емисији „Вести“ емитованој 8. новембра 2023. године од 18:00 до 19:00 часова, а нарочито на део програма који није био означен као изборни програм, а приказан је од 18:15 до 18:37 часова, као и у програм „Гостовање председника Србије Александра Вучића у Вестима Прве“ приказан од 23:30 до 23:55 часова, те да против ПРВА ТЕЛЕВИЗИЈА д.о.о., Београд друштва са ограниченом одговорношћу, Београд, покрене испитни поступак и изрекне меру заштите у складу са Законом о електронским медијима, нарочито водећи рачуна о околности да је пријављеним понашањем пружалац медијске услуге са намером извршио повреду обавеза у вези са изборном кампањом, односно да поднесе захтев за покретање прекршајног поступка надлежном прекршајном суду, као и да подносиоца пријаве и јавност обавести о предузетим радњама и исходу поступка.

Достављањем ове пријаве, Регулатор је обавештен о чињеницама и околностима које указују на повреду закона и других прописа који уређују поступање пружалаца медијских услуга у вези са изборном кампањом, у складу са чланом 36. ст. 1. и 2. Закона о електронским медијима.

У Београду,

5. децембра 2023. године

Подносилац пријаве

Владана Јараковић
Адреса: Француска 6,
11108 Београд,
Телефон: 011/2400062
Електронска пошта:
vladana.jarakovic@crt.rs
